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Alueellistaminen tasaa alueiden 
välisiä kasvueroja. Koko kan-
santaloudelle se on kuitenkin 
kustannus, Valtion taloudelli-
nen tutkimuskeskus Vatt arvioi.

Vattin ulkopuolella aluetut-
kijat eivät tekisi selvityksestä 
yksiselitteisiä johtopäätöksiä.

Vattin talousmallilaskelmis-
sa alueellistaminen pienentää 
bruttokansantuotetta 0,05 pro-
senttia vuoteen 2018 mennessä. 
Vattin mukaan muutos on ”sel-
keä joskin vaatimaton”.

Professori Hannu Katajamä-
ki Vaasan yliopistosta pitää tu-
losta pikemminkin neutraalina; 
se ei ole puoleen eikä toiseen. 
Hän tulkitsee tulosta niin, että 
alueellistaminen ei aiheuta kan-
santaloudelle taakkaa.

Metrin mitassa 0,05 prosent-
tia olisi puoli milliä. Vattin las-
kelmassa muutos vie 14 vuotta, 
sillä lähtökohtana on vuosi 
2004. 

Taloussuhdanteiden vaiku-
tus voi jo yhtenä vuotena olla 
yli satakertainen: parin viime 
vuosikymmenen aikana brutto-
kansantuotteen vuosimuutokset 
ovat olleet +7,5:n ja –10 prosentin 
välillä.

Oletukset vaikuttavat 
laskelmien tulokseen
Sekä Katajamäki että Pellervon 

taloustutkimus PTT:n ekono-
misti Leena Kerkelä muis-
tuttavat, että mallilaskelmat 
perustuvat moniin oletuksiin.

”Lopputulos on herkkä 
oletusten muutoksille”, las-
kentamallin tunteva Kerkelä 
sanoo. Hänen mukaansa Vatt 
on kerännyt laskentaa varten 
suuren määrän tietoa ”mutta 
en tekisi ihan pelkästään tämän 
selvityksen perusteella johto-
päätöksiä”.

Katajamäki pelkää, että las-
kentamallin tulokset saavat 
liikaa huomiota. ”Ne näyttävät 
tarkoilta, vaikka eivät sitä ole.”

Vattin selvityksen mukaan 
alueellistamisessa joka viides 
työntekijä on muuttanut työ-
paikan mukana.

Vattin selvityksessä kansan-
taloudellisia kustannuksia syn-
tyy julkisten menojen kasvusta 
alueellistamispaikkakunnilla. 
Kansantaloudellista menetystä 
aiheutuu, jos julkiset inves-
toinnit syrjäyttävät yksityisiä 
investointeja.

Katajamäen mielestä alueta-
louden selvityksissä tulisi ottaa 
huomioon myös laadulliset 
tekijät.

”Alueellistaminen tuo uusia 
ihmisiä ja uusia ajatuksia. Se 
voi saada aikaan merkittäviä 
sysäyksiä.”

Maakunnat 
hyötyvät
Uusia työpaikkoja saava alue 
hyötyy. Se tasaa maan eri osien 
välisiä eroja, maakunnittain 
laskelmia tehnyt Vatt toteaa.

Eniten päätetyistä toimista 
hyötyvät Kanta-Häme ja Etelä-
Savo. Ne ovat saaneet eniten 
alueellistettuja työpaikkoja 
suhteessa väkilukuunsa.

Uusimaa puolestaan menet-
tää valtion työpaikkoja. Toisaal-
ta se voi helpottaa asuntotilan-
netta, Vatt toteaa.

Kerkelä muistuttaa, että 
samaan aikaan valtio purkaa 
toisia toimintoja maakunnista, 
muun muassa varuskuntia. 
Hän toivoo selvitystä, jossa ne 
otetaan mukaan.

Vatt on julkaissut selvityk-
sensä nettisivullaan – englan-
niksi. Tiivistelmä ja tiedote ovat 
suomeksi. Kerkelä olisi toivo-
nut raporttia suomen kielellä, 
jotta mahdollisimman moni 
voisi osallistua keskusteluun.

Alueellistaminen tarkoittaa 
valtion toimintojen siirtämistä 
pääkaupunkiseudulta maakun-
tiin. Virallinen tavoite on 4 000–
8 000 työpaikan siirto vuoteen 
2015 mennessä. Tähän men-
nessä tehdyt ja aloitetut toimet 
koskevat 5 200:aa työpaikkaa.

HEIKKI VUORELA

Alueellistaminen auttaa 
alueita – koko maan 
tulos ei juuri muutu

Alueellistaminen tuo uusia ihmisiä ja uusia ajatuksia. Se voi saada  
aikaan merkittäviä sysäyksiä. Professori Hannu Katajamäki, Vaasan yliopisto

Maaseutuvirasto lähetti helmi-
kuun puolivälissä tietokonejär-
jestelmän ohjelmointivirheen 
takia virheellisiä tukiyhteenve-
toja 1 068 viljelijälle.

Kaikille tiloille on lähetetty 
korjatut yhteenvedot, samoin 
verottaja on saanut oikeat tie-
dot, toteaa johtaja Erja Loppi 
Mavin varainhoito-osastolta.

Lopen mukaan virheellisiä 
tukitietoja näytti aluksi olevan 
vain muutamalla kymmenellä 
tilalla, kun asiaa selvitettiin 
Tiken kanssa. Vasta viikon 

päästä selvisi, että virheellisiä 
yhteenvetoja oli lähtenyt paljon 
enemmän.

Virheet eivät olleet kovin 
suuria, muutamasta satasesta 
tuhansiin euroihin. Virhettä oli 
kumpaankin suuntaan, osalla 

tukisummat oli laskettu liian 
suuriksi, osalla liian pieniksi.

Tukiyhteenvedot kootaan 
maksetuista ja dokumentoi-
duista tuista, joiden tiedot on 
tallennettu tietovarastoon.  
Raportille päätyi myös tietojär-

jestelmän muuttuneista määrit-
telyistä johtuneita tietoja sekä 
tietoja, jotka liittyivät muun 
muassa sisäisiin kuittauksiin.

Virheellisillä tukiyhteen-
vedoilla on merkitystä, jos 
viljelijä käyttää yhteenvetoa 
kirjanpidossa. Ilmeisesti vain 
harva toimii niin. Suurin osa vie 
maksetut tuet kirjanpitoon sitä 
mukaa, kun ne on tilitetty.

Lopen mukaan korjatut tie-
dot lähetettiin saman tien myös 
verottajalle.

VEIKKO NIITTYMAA

Yli tuhat tilaa sai  
virheellisen tukiyhteenvedon

Lähes kaikki vahingossa tal-
lentamatta jääneet maa- ja 
metsätalouden veroilmoitukset 
ja arvonlisäveron kausiveroil-
moitukset on ajettu verohallin-
non tietojärjestelmiin. Viljelijät 
voivat olla rauhassa. ”Virheelli-
siä veromätkyjä ei ole tulossa”, 
vakuuttaa ylitarkastaja Riitta 
Kekäläinen verohallinnosta.

Verohallinto kertoi pääsiäisen 
jälkeen, että 30 000 viljelijän ve-
roilmoitukset ja kausiveroilmoi-
tukset olivat jääneet laatikoihin. 
Virhe havaittiin, kun viljelijät 
alkoivat saada maksuesityksiä 
puuttuvista kausiveroilmoituk-
sista ja samaan aikaan tulleista 
esitäytetyistä veroilmoituksista 
puuttuivat maatalouden tiedot.

Kekäläinen selvitti maanan-
taina tilannetta verotoimistois-
ta. ”Kaikki kadoksissa olleet 
veroilmoitukset on skannattu 
ja ajettu tietokoneille. Korjatut 
tiedot näkyvät tämän viikon 
lopulla lähtevissä verotiliotteis-
sa.”

Sotku ei kuitenkaan ole koko-
naan ohi.

Parituhatta ilmoitusta 
yhä selvittelyssä
Lähes tuhannessa maatalouden 
veroilmoituksessa on tietoja, 
joita tietokoneet eivät ole pysty-
neet lukemaan ja ne joudutaan 
käymään käsin läpi.

Samoin tuhannessa kausive-
roilmoituksessa on puutteita, 
joiden takia niitä ei ole pystytty 
kohdistamaan oikealle viljelijäl-
le. Henkilötunnus tai y-tunnus 
saattavat puuttua.

Verohallinto ottaa sen takia 
aikalisän huhtikuun loppuun 
saakka, jotta selvittelyssä olevat 
kakkoslomakkeet ja kausive-

roilmoitukset ehditään hoitaa 
rauhassa kuntoon.

”Puuttuvista kausiveroilmoi-
tuksista ei lähde arviolaskuja 
huhtikuun aikana”, Kekäläi-
nen lupaa. Virheellisiä ar-
vonlisäveron maksuesityk-
siä poistetaan sitä mukaa, 
kun kausiveroilmoitusten 
selvittely etenee.

Verohallinnon mukaan 
ongelma koski postin kaut-
ta tulleita veroilmoituksia, 
jotka oli pakattu laatikoihin. 
Laatikoiden luultiin sisäl-
tävän elinkeinonharjoittajilta 
tulleita veroilmoituksia. Sähköi-
sesti jätetyt olivat kunnossa.

Kekäläisen mukaan sähköi-
sesti jätettyjen veroilmoitusten 
määrä kasvoi 40 prosenttia viime 
vuodesta, mutta selvä enemmis-
tö luottaa edelleen paperisiin 
veroilmoituksiin ja postiin.

Mikäli epätietoisuutta edel-
leen on, asian voi varmistaa ot-
tamalla yhteyttä verotoimistoon. 
Ruuhkiin kannattaa kuitenkin 
varautua, sillä esitäytettyjä ve-
roilmoituksia on alettu palauttaa 
ja niitä koskevat kyselyt työllistä-
vät verovirkailijoita.

Viljelijät ovat kyselleet, miksei 
verottaja lähetä uusia veropape-
reita sen jälkeen, kun virheet on 
korjattu. Esitäytetyt veroilmoi-
tukset pitää täyttää virheellisin 
tiedoin.

Kekäläisen mukaan järjes-
telmät on rakennettu niin, että 
esitäytetyt veroilmoitukset lä-
hetetään kaikille asiakkaille vain 
kerran. Jos verotietoihin tulee 
muutoksia, kuten nyt käy näille 
30 000 viljelijälle ja metsän-
omistajalle, he saavat erillisen 
korjausverotuspäätöksen.

VEIKKO NIITTYMAA

Verottaja vakuuttaa 
ratkaisseensa ilmoitussotkut
Kaikki kadoksissa olleet veroilmoitukset  
on skannattu ja ajettu tietokoneille,  
verohallinnosta vakuutetaan.

MTK-Etelä-Savon puheenjoh-
taja Juha Paajanen vaati helpo-
tusta viljelijöihin kohdistuvaan 
byrokratiaan liiton kevätkoko-
uksessa tiistaina Rantasalmella.

”TNS Gallupin tekemän tut-
kimuksen mukaan viljelijöiden 
jaksamista eivät eniten heiken-
nä talous ja kannattavuus, ei 
kiire, vaan byrokratia. Me suo-
malaiset olemme vielä kunnos-
tautuneet omilla tiukemmilla 
kansallisilla tulkinnoilla EU-
byrokratiasta.”

Kokouksessa puhunut 
MTK:n maatalouslinjan johtaja 
Seppo Aaltonen totesi, että 
yksi EU:n maatalouspolitiikan 
uudistuksen tärkeimmistä 
tavoitteista on byrokratian vä-
hentäminen.

Nyt kuitenkin näyttää, ettei 
tavoite toteudu, vaan hallinnol-
linen taakka kasvaa entisestään.

”Nyt Suomen hallituksen 
pitää voimakkaasti vaikuttaa 
EU:n päätöksiin, jotta saataisiin 
aikaan todellisia parannuksia 
viljelijöiden hallinnollisen taa-
kan keventämiseksi.”

Paajanen nosti esiin vir-
kamiesten vieraantumisen 
luonnosta sekä pakenemisen 
lakitekstien taakse.

”Viime syksyn sateissa viran-
omaisilta ei löytynyt minkään-
laista halua hakea lannanlevi-
tystilanteeseen ratkaisua, vaan 
piilouduttiin pykälien taakse. 
Ruotsissa vastaavassa tilantees-
sa löytyi maalaisjärkeen perus-
tuvaa joustoa.”

Lomitussektorin muutokset 
ovat puhuttaneet Etelä-Savossa. 
Paajanen kannusti kysymään 
lomatoimiston virkailijoilta, mi-
hin lakiin ja asetukseen tehdyt 

päätökset perustuvat.
”Mela on tehnyt hallinnolle 

monia ohjeistuksia, joita sovel-
letaan maakunnissa vaihtele-
vasti.”

Jouko Makkonen Savonran-
nalta hämmästeli hyvinvoin-
tiehtojen tilavaatimuksia, kun 
ternivasikalle pitää olla saman-
kokoinen tila kuin 150-kiloiselle 
naudalle.

Jukka Leikkonen Mänty-
harjulta kertoi salaojitusten ja 
ojitusten ilmoitusmenettelyn 
ihmetyttävän.

Aaltonen sanoi ilmoitusme-
nettelyssä ongelmana olevan, 
että eri elykeskuksissa on hyvin 
erilainen tulkinta asiasta.

Leikkonen vaati MTK:ta 
ottamaan selkeän linjan gm-
viljelyyn ja -tuotteisiin. ”Asiaa 
tulee pohtia avoimesti hyötyjen 
ja haittojen näkökulmista.”

Pekka Parkkinen Mikkelistä 
totesi, että EU:n budjettineu-
votteluissa Suomelle tuli takkiin 
ja poliitikkojen on kannettava 
siitä vastuu.

Esko Rissanen Jäppilästä 
muistutti, että tuottajien pitäisi 
tehdä itse enemmän kuluttaja-
työtä, koska ruokaa tuotetaan 
kuluttajille eikä teollisuudelle 
ja kaupalle.

Etelä-Savossa toivotaan 
MTK:n rakenneuudistuksen 
syventävän MTK:n ja metsän-
hoitoyhdistysten yhteistyötä.

”Etelä-Savossa ei ole jääty 
odottamaan virallisia päätök-
siä asialle, vaan 4. toukokuuta 
järjestetään iltamat Kerimäen 
Makkolassa MTK:n ja Itä-Savon 
Mhy:n yhteistyöllä”, Paajanen 
sanoi.

TUURE KIVIRANTA

Byrokratiaa 
pitää vähentää

MTK-Etelä-Savo

Vakuutusyhtiö Pohjantähti 
kehitti uudentyyppisen autova-
kuutuksen. Asiakkaiden ajota-
van luvataan kehittyvän, mikä 
säästää rahaa ja luontoa.

Autovakuutuksen tekevä asi-
akas saa vakuutusyhtiöltä ajo-
tietokoneen autoonsa. Palvelu 
toimii netissä.

”Omia ajonopeuksia voi tark-
kailla ja vähentää polttoaineen 
kulutusta sekä ajamisen pääs-
töjä”, Pohjantähden toimitus-
johtaja  Eero Ylä-Soininmäki 
kehuu.

Pohjantähdessä uskotaan 
laitteen lisäävän liikenteen tur-
vallisuutta. Käyttöliittymä kirjaa 
esimerkiksi kaahailun. Vanhem-
mat voivat seurata lapsensa ajoa.

Pohjois-Savon elykeskuksessa 
valmistui opinnäyte, jossa kym-
menen juuri ajokortin saanutta 
nuorta testasi telematiikkalai-
tetta.

Kello kilkattaa hälyttäen, jos 
turvavyötä ei ole kytketty, jos 
kuljettaja kiihdyttää kovin tai 
jarruttaa äkkiä ajokkiaan.

Matkalaskun saa tulostettua 

ajotietokoneelta. Se kirjaa mat-
kalaskulle reitit ja kilometrit se-
kä laskee valmiiksi korvaukset 
ja päivärahat.

Pohjantähti varaa mahdol-
lisuuden saada käyttöönsä 
törmäystä edeltäviä ajotietoja. 
Jos asiakas luovuttaa ne, yhtiö 
korvaa törmäysvahingot ilman 
omavastuuta.

”Muutoin meillä ei ole pääsyä 
asiakkaan ajotietoihin”, Ylä-
Soininmäki vakuuttaa.

Uutta autovakuutusta ja 
ajotietokonetta Pohjantähti 
markkinoi 20 prosentin alen-
nuksella. Maksunalennuksen 
saa liikennevakuutuksesta ja 
kaskovakuutuksesta.

Telematiikkalaitteen toimit-
taa espoolainen EC-Tools-yhtiö, 
joka pyrkii maailmanmark-
kinoille. Tuotteen lanseeraus 
aloitetaan kotimarkkinoilta.

EC-Toolsin toimitusjohtaja 
Matti Liedes uskoo autoiluun 
liittyvän teknisen hyödyntämi-
sen lisääntyvän räjähdysmäi-
sesti lähivuosina.

JUHANI VIITALA

Pohjantähdessä 
autonsa vakuuttava 
saa ajotieturin

Perän omistusosuus 
Talvivaarassa 
romahti
Kaivosyhtiö Talvivaaran 
toimitusjohtajan Pekka Perän 
omistusosuus yhtiössä on 
laskenut osakeannin jälkeen yli 
20:stä alle 7 prosenttiin.

Talvivaara sai kerättyä 
osakeannilla 261 miljoonan 
euron lisärahoituksen suunni-
telmiensa mukaan. Valtio nousi 
sijoitusyhtiönsä Solidiumin 
kautta yhtiön suurimmaksi 
omistajaksi 16,7 prosentin 
osuudella.

Suomen Pankki 
haluaa lainakaton
Suomen Pankki pitää asunto-
lainojen kattoa välttämättö-
mänä.

”Valmiudet tulee luoda jo 
nyt, koska huonoina aikoina 
asioihin puuttuminen on 
poliittisesti vaikeaa”, Suomen 
Pankin johtokunnan varapu-
heenjohtaja Pentti Hakkarai-
nen sanoo.

Viranomaisilla pitää 
olla tarpeeksi keinoja ehkäistä 
rahoitusjärjestelmän riskejä. 
Vallitseva matala korkotaso voi 
rohkaista ihmisiä ylisuurten 
lainojen ottamiseen.

Danske Bankin mielestä 
suomalaisia asunnon ostajia ei 

uhkaa ylivelkaantuminen. Vaik-
ka asuntolainoissa puhutaan 
suurista summista, velat ovat 
varsin kohtuullisia kansalaisten 
ostovoimaan suhteutettuna, 
sanoo Danske Bankin johtava 
neuvonantaja Lauri Uotila. 

Euroalueen inflaatio 
laski 1,7 prosenttiin
Euroalueen inflaatio on 
hidastunut hieman. Kuluttaja-
hinnat nousivat maaliskuussa 
1,7 prosenttia vuotta aiemmasta, 
kertoo EU:n tilastokeskus 
Eurostat. Helmikuussa inflaatio 
oli prosentin kymmeneksen 
korkeampi.

Kreikka oli ainoa maa, 
jossa kuluttajahinnat laskivat. 
Suomessa inflaatio oli kes-
kimääräistä korkeampi, 2,5 
prosenttia.

Stockmann 
lomauttaa
Vähittäiskaupan myynnin 
takkuaminen näyttää johtavan 
myös siihen, että alan työvoima 
vähenee edelleen.

Stockmann aikoo lomauttaa 
koko 5 000 henkilön työvoiman 
12 päiväksi. Yt-neuvottelut 
ovat parhaillaan menossa myös 
SOK:ssa, joka aikoo vähentää 
S-ryhmän pääkonttoritoimin-
noistaan jopa 270 ihmistä.

TALOUDESTA LYHYESTI

Vapun ja 
helatorstain

ilmoitusaikataulu
Vapun poikkeusaikataulu

 Ilmestyy Sisäänjättöaika 
 Pe 3.5. Ti 30.4. klo 16.00 

 Lehti ei ilmesty ke 1.5.

Helatorstain poikkeusaikataulu
 Ilmestyy Sisäänjättöaika 

 Pe 10.5. Ti 7.5. klo 16.00 

Ilmoitusvaraukset:
p. 020 413 2321

Aineistot:
ilmoitus@maaseuduntulevaisuus.fi

Lukijamäärä 323 000 (KMT 2012)
Levikki 81 774 kpl (LT 2012)

 

ETELÄ-SAVO
Savonlinna 23.4.  klo 10.00 Lounasravintola   
     Lypsyniemi

Hirvensalmi 26.4.  klo 10.00 Valtuustosali

 

Kokouksissa käsitellään sääntöjen 10 § kevätkokoukselle 
määräämät asiat; mm. hyväksytään toimintakertomus ja 
vahvistetaan tilinpäätös vuodelta 2012.

Maataloustuottajain yhdistysten johtokunnat

Maataloustuottajain 
yhdistysten

KEVÄTKOKOUKSET
pidetään 22.-28.4.2013
maataloustuottajaliitoittain seuraavasti


